



“兜兜爸”和孩子们一起举办家庭读书会。

父女一起点亮“阅读心灯”

本报记者 朱雯 通讯员 薛仲飞



每逢周末，如东县掘港小学504班高天涵家的客厅里总是格外热闹，二十多名小“阅读者”准时来到这里，参加“兜兜爸家庭读书会”。每到这时，天涵的爸爸高山就会化身“兜兜爸”，成为读书会的主持人，而高天涵则带着妹妹给大家递上打印好的阅读资料。

“《雪花人》告诉我们遇到困难不要退缩，我们也应当像‘雪花人’一样勇敢追梦……”在高天涵这位“兜兜爸”绘声绘色的讲演中，《雪花人》的故事深深吸引着大家，高天涵姐妹和其他小读者边听边思考，听到精彩之处还各抒己见，交流心得体会。高山是如东县人大常委会办公室副主任，也是全国各地小听众们熟悉的“兜兜爸”。从高山记事起，爸爸就有意识地培养她的阅读兴趣，每天下班后，都会在书房里给她讲好听的故事。2016年，高天涵一家回江西老家过年。在那个小山村里有不少留守儿童，每次爸爸给高天涵读书讲故事的时候，“蹭听”的山村儿童都会投来羡慕的目光。回家后，高山决定把高天涵一个人讲故事的经历变成和更多孩子一起阅读和分享。

……高山将自家的小房间改造成简易的录音棚，每天晚上都会在喜马拉雅、微信公众号等平台免费播讲优秀儿童故事。这时，作为爸爸忠实的小听众，高天涵总在一旁静静聆听。“365个夜晚，‘兜兜爸’夜夜讲故事”，这段清脆悦耳的声音，就是高天涵为爸爸录制的每个故事的开场白，也吸引了无数小听众。不仅如此，她还把压岁钱省下来，和爸爸一起陆续购买了3000多本儿童故事书。新冠疫情期间，她和爸爸共同创作了绘本《小蝙蝠的伤心事》，还让爸爸通过音频向大家宣传防疫知识。高天涵说：“能尽我所能地将知识传播给需要的小朋友，让想听故事的小朋友都能听到好故事，我觉得特别有意义。”

平时只要有空，她都会沉浸在书的海洋中，家中的儿童绘本、科幻、历史类书籍，都被她读了个遍，她还经常将喜欢的图书带到班级读书角向同学们推荐。2018年，高山将“兜兜爸讲故事”从“线上”带到“线下”，经常到学校、图书馆为孩子们讲故事，后来干脆将家中客厅改造成“兜兜爸家庭图书馆”，定期举办家庭读书会，吸引了一大批小朋友。听爸爸讲故事，和大家登记借阅故事情景剧、整理图书……每次读书会期间，高天涵都忙个不停。结束之后，她还和爸爸一同为书友制定个性化书单，帮大家登记借阅信息。“想要读《三体》的，我会推荐他们先看刘慈欣的短篇小说《神探狗狗》……”在她的带动下，身边的人也纷纷加入进来，好朋友王一依原来是个手机控，如今和高天涵一样成了小书虫。高天涵说：“我希望通过我的努力，让更多小朋友感受到阅读的乐趣。”

感谢妈妈 多年如一日的伴读

江苏省盱眙中学高一(1)班 李想 指导老师 吕峰

我的妈妈爱读书，也爱给我讲故事。记忆中，我小时候的每天晚上她都会带着我读绘本，给我讲故事。这么多年过去，我依然清晰地记得那个晚上——那时我刚上一年级，学会了一些字、词，又到了讲故事时间，我捧着书来到妈妈身边，可这一次，妈妈“耍起赖来”：“今天能不能换成你讲给妈妈听呢？”“可以！”要强的我一口答应下来，认真地指着书上的词句，学着妈妈的样子，绘声绘色讲了起来。故事讲完后，妈妈的眼睛里写满惊喜：“宝宝真棒，现在你是妈妈的小老师喽！”在妈妈的肯定和鼓励下，我尝试着自主阅读。

随着我年龄的增长，家中的书也越来越多，品种也越来越丰富。不变的是，妈妈不管多忙，每天晚上还是会抽

出半小时陪伴我阅读，共读时光让我感到放松与满足。现在我是一名高中生了，已经可以和妈妈畅谈书中的人物、情节与情感，在书这一纽带的连接中，我和妈妈的心也贴得越来越近了。

让很多同学“头疼”的写作，于我而言，却是一种倾诉，是我发挥想象力、宣泄情感的出口。这得益于我对阅读的热爱。读书时，我还养成了一边读、一边摘录优美词句的习惯，日积月累，写作时，这些好词好句便如同酵母般发挥作用，助我“下笔如有神”。

感谢妈妈和书十多年如一日的相伴！未来的路还长着呢，我愿与书、与妈妈相伴而行，共同成长。



图书馆里，“小雷锋”带来阅读温暖

本报记者 李彤 通讯员 孙悦



洪氏家训：身能立，家始齐

在杭州西溪西隅有一座洪园，这里曾经生活着一个钱塘望族——洪氏家族。洪氏家族自南宋洪皓由江西鄱阳迁居杭州开始，历经宋、元、明、清，人才辈出。宋朝有洪皓等一品宰相级官员4位，明代计有洪钟等一品宰相级官员4位、二品尚书级官员3位，清代则有大戏曲家洪昇。

洪氏先祖洪皓，自幼受到严格的儒家教育，27岁中进士。洪皓生八子，尤以洪适、洪遵、洪迈声名卓著，世有“三洪”之称，也成就“一门三丞相四学士”。一个家族出现一两个杰出人才，并不稀奇，但洪氏一族自迁至西溪湿地始，代代皆有英才，甚至对当时的士风、民风都产生了很大影响，这与西溪洪氏祖训家规及其代表的家族精神息息相关。

洪氏祖训以“孝以事亲，义以和睦，敬以持己，恕以及物”为核心内涵，告诫洪氏子弟“身能立，家始齐”，强调只有自身加强道德修养、树立良好德行，才能治理好家庭。

在祖训家规的熏陶下，洪氏后人尤其注重气节、品格、志向。洪皓之子洪迈，鼓励后人多读书，但他认为劝学不能“诱以富贵”，士人不能迷恋于功名利禄而不知返，应节欲去己，知止崇俭，否则会败坏士风，有悖先儒遗训。洪冲在祖训中告诫后人：“经书宜博学，无惮厉艰辛。才以博而坚，业由精而勤。”

让读书变得好玩

南京市芳草园小学教师 刘颖

孩子们，读书，可是一件好玩的事。那么，怎样读才好玩呢？首先要找到一本好书。如果不会找，就向爱读书的人看齐，他读什么，你就跟着读什么。读书好玩还在于读读想想：故事后来如何了，为什么会这样呢？你还可以再想想：这个结局我喜欢吗，或者我想把它变成什么样？主角通常都自带光环，读着读着，你会越来越觉得，自己和他很像，你成为了他，也去书里冒险一番。也许这个主角你并不欣赏，你会想，如果换作我，我绝不会像他那么干。也许读了两遍，你会发现一个不起眼的小角色原来发挥着大作用呢。想着想着，你就对读书更加充满期待了。

有时候，一本好书还会变成一部电影、一首诗、一首歌，如果你有兴趣去看一看、读一读、听一听，那也是件好玩的事。你可以把自己当成导演和演员，想想你会怎么玩。和小伙伴一起读同一本书，这也很好玩。你可以听到别人的观点和判断，好像一次特殊的聚餐，同一道甜点被你们品尝出了不一样的味道；也好像在举行烹饪大赛，同样的食材做出了缤纷的美味。

和爸爸妈妈一起读同一本书，更好玩！因为你可以拿书里的问题考考他们，谁让他们老是考你！更重要的是，他们的童年、他们的经验，会在你给的考卷上——出现。说不定一个有趣的故事片段，还会让你们嘻嘻哈哈闹成一团。其实，长辈们也会很喜欢，因为你会告诉他们，故事里的“超人妈妈”就在身边，“有办法的爷爷”简直和自己的爷爷没区别。

现在，你说，读书好不好玩？